

ҚАЗАҚ
ГУМАНИТАРЛЫҚ
ЗАҢ УНИВЕРСИТЕТІ
КАЗАХСКИЙ
ГУМАНИТАРНО-ЮРИДИЧЕСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ



ҚҰҚЫҚ ЖӘНЕ
МЕМЛЕКЕТ
ПРАВО И
ГОСУДАРСТВО



№ 1(42) 2009 ж.

Научно-информационный журнал КазГЮУ

№ 1 (42) 2009-13-03

Выходит с 1997г.

Учредитель: АО «КазГЮУ»

Редакционная коллегия

Баймаханов М.Т. - главный редактор

Мауленов Г.С. - зам.гл.редактора

Джекебаев Ч.У. - отв.секретарь (на русс.яз)

Турашев Е.Н. - отв.секретарь (на каз.яз)

Аубакиров А.Ф.

Башимов М.С.

Бычкова С.Ф.

Габдуллина К.Г.

Жусупов А. Д.

Жекебаев Ү.С.

Жиренчин К.А.

Когамов М. Ш.

Ким К.В.

Каудыров Т. Е.

Нарикбаев М.С.

Нургалиева Е.Н.

Онгарбаев Е.А.

Сапаргалиев Г.С.

Сулейменов М.К.

Сембин Б.А.

Ударцев С.Ф.

Технический секретарь

Нагымашов Ж.Ш.

Члены Редсовета журнала «Право и государство»

Абдрасулов Е.Б.

Байдельдинов Д.Л.

Керезбеков К.К.

Козлихин И.Ю.

Кубеев Е.К.

Мами К.А.

Рогов И.И.

Сартаев С.С.

Сарсембаев М.А.

Тихомиров Ю.А.

Тусупбеков Р.Т.

ISBN 9965-513-86-4

МАЗМҰНЫ-СОДЕРЖАНИЕ

Казахскому гуманитарно-юридическому университету – 15 лет

<i>Назарбаев Н.А.</i>	Приветствие Президента Республики Казахстан Назарбаева Н.А.....	7
<i>Нарикбаев М.С.</i>	Выступление Президента КазГЮУ Нарикбаева М.С. на торжественном собрании, посвященном 15-ти летию КазГЮУ.....	9
	Приветствия государственных деятелей и руководителей учебных заведений.....	14

К 60-летию Всеобщей декларации прав человека

<i>Кельчевский А.Н.</i>	Выступление посла А.Н. Кельчевского в КазГЮУ 1 декабря 2008 г.....	20
<i>Мусаева Ф.Г.</i>	Комиссия по разработке Всеобщей декларации прав человека и ее деятельность.....	23

Біздің қонақтарымыз

Наши гости

<i>Жукенов А.Т.</i>	К вопросу о привлечении лица к уголовной ответственности.....	28
<i>Абдиқанов Н.А.</i>	Нелегальная миграция в странах ШОС.....	34

Мемлекет және құқық теориясы мен тарихының өзекті мәселелері

Проблемы теории и истории государства и права

<i>Бакиров Д.Ә.</i>	Отандық заңнама жүйесіндегі Үкіметтің нормативтік қаулыларының орны.....	43
<i>Идрисов А.А.</i>	Некоторые вопросы развития национального законодательства в процессе демократизации.....	51
<i>Сарсенов А.М.</i>	Особенности судейского усмотрения в англо-саксонской правовой системе.....	61
<i>Каниева К.</i>	Понятие нормативно-правового договора: полемика и авторский подход.....	67
<i>Чегизбаев А.</i>	Некоторые вопросы законодательства в Республике Казахстан.....	74
<i>Нұсқабаев Е.</i>	Құқықтық нормалардың мәнінің түсінігі және маңыздылығы.....	81
<i>Калимбаева А.Р.</i>	Судьялардың заңды жауапкершілігінің теориялық мәселелері.....	86



**Выступление Президента КазГЮУ Нарикбаева М.С.
на торжественном собрании, посвященном
15-ти летию КазГЮУ**

Уважаемые профессора, преподаватели и студенты Казахского гуманитарно-юридического университета! Уважаемые гости!

Прошло 15 лет с тех пор, как на заре нашей Независимости Указом Президента РК от 14 марта 1994 года был создан Казахский государственный юридический институт при Министерстве Юстиции Республики Казахстан, ныне носящий название Казахского гуманитарно-юридического университета.

Создание специализированного вуза, сосредоточившего в своих стенах лучшие юридические умы страны, призвано было сыграть важную роль в развитии высшего юридического образовательного и научного потенциала Казахстана, и, в конечном счете, оказать воздействие на динамику государственно-правовой системы страны в условиях утверждения республики как демократического и правового государства. На наш вуз легла трудная, ответственная, но почетная миссия формировать и нести в массы идеи государственного и правового строительства в духе лучших достижений демократической мысли и новых, соответствующих требованиям времени, эпохе, глобальных преобразований.

С какими же результатами наш университет подошел к своему юбилейному рубежу?

Позвольте кратко остановиться на основных исторических этапах развития университета за прошедшие полтора десятка лет.

Первый этап – этап становления и утверждения в образовательном и научном пространстве страны. Условными хронологическими рамками данного процесса были охвачены 90-е годы прошлого века. На этом историческом для вуза отрезке времени интенсивно формировался преподавательский и профессорский костяк университета, его материальная база. Накапливались учебные, научные и справочные фонды библиотеки. Нарбатывались учебно-методические материалы. Складывались свои университетские традиции. В сравнительно небольшие сроки вуз стал заявлять о себе как об одном из ведущих учебных заведений страны, готовящем квалифицированные юридические кадры как для государственно-правовой системы, для практики так и научные кадры. Вуз рос количественно и качественно. Важную роль в становлении и укреплении вуза сыграли первые ректоры Е.К. Нурпеисов, Н.А. Шайкенов, профессорско-преподавательский состав, многие из которых присутствуют сегодня, и те, которых, к сожалению, уже среди нас нет (Басин Ю.Г., Таукелев А.Н., Тлеугалиев Г.И., Джакишев Е.Г., Халиков К.Х., Котов А.К., Стамкулов А.С., Умуркулов М.К.,





Маркин С.Б., Алиев М.М.). Я предлагаю почтить память всех наших коллег, навсегда покинувших нас, минутой молчания. Спасибо.

Второй этап развития вуза относится к началу 2000-х годов. Этот период характеризуют внедрение прорывных для вуза проектов, выход на более высокий – международный образовательный и научный уровень, о чем свидетельствует ряд престижных зарубежных наград. На этом этапе вуз продемонстрировал, что состоялся как лидер юридического образования в стране, как инновационный университет в новой столице нашего государства – Астане, где получила существенное развитие материально-техническая база университета, было начато строительство нового корпуса университетского городка – КазГЮУ-града.

Третьим этапом развития КазГЮУ можно считать момента переезда в новый корпус на левом берегу столицы, в презентации которого принял участие президент РК Назарбаев Н.А. - почетный профессор нашего университета. Надеемся, что новое место прописки нашего вуза благодаря усилиям коллектива, ознаменуется в его истории новыми достижениями.

Сегодня, оценивая пройденные этапы становления, можно с уверенностью сказать, что КазГЮУ прошел достойный путь, интенсивно развивался и к своему юбилею подошел с высокими качественными результатами. Наш университет ныне является не только крупным образовательным и научным, но и культурным центром Казахстана, авторитет и роль которого простираются далеко за пределы республики.

Так, например, в 1994 году в вузе работало 140 преподавателей, из них докторов наук – 21, в том числе профессоров – 15, то сегодня в университете работает 305 преподавателей, докторов наук – 56, кандидатов наук - 118, 10 академиков, в том числе 2 академика НАН РК, 1 – почетный академик НАН РК, 7 членов профильных академий наук.

Отметим, что из первых 21 докторов наук, работавших при создании в 1994 году университета в Алматы (еще в КазГЮИ), сегодня шестеро продолжают работать у нас в Астане – Джекебаев У.С., Ударцев С.Ф., Нуртаев Р.Т., Абуов Ж.А., Жиренчин К.А., Карагусова Г.Д.

Примечателен такой исторический факт. В 1994 году, в период создания университета, на кафедре уголовного права работали всего 3 преподавателя – заведующий кафедрой Джекебаев У.С., доцент кафедры Орымбаев Р.О., старший преподаватель Калишева Ж.Г. Сегодня там работает 21 преподаватель, из них 6 докторов наук, 11 кандидатов наук. При этом двое прошли предварительную защиту кандидатских диссертаций и один - докторской диссертации.

С каждым годом вуз уверенно завоевывает позиции не только в сфере юриспруденции, но и в экономической науке, социологии, психологии, в

преподавании иностранных языков. Об этом свидетельствуют многочисленные конференции, круглые столы по различным гуманитарным направлениям, на которых выступают известные ученые и общественные деятели страны.

В 2003 году университет стал одним из первых вузов в стране, который внедрил кредитную технологию обучения. В вузе успешно функционирует дистанционная технология обучения.

Одним из главных показателей работы любого вуза сегодня является рейтинговая оценка. И здесь наш университет выглядит вполне достойно. В 2004-м и в 2005-м году занял первое место среди казахстанских вузов по промежуточному государственному контролю, проводимому МОН РК по специальности «Юриспруденция». В 2006-м и в 2007-м году по результатам генерального рейтинга, проводимого МОН РК, КазГЮУ занял 2 место среди гуманитарно-экономических вузов. В 2008 году университет, покориw новую высоту, занял первую строчку в рейтинговой системе среди специализированных вузов Республики Казахстан, опередив КИМЭП, возглавлявший этот список несколько лет подряд.

С 2001 года у нас функционирует республиканское учебно-методическое объединение при МОН РК по специальности «Юриспруденция», позже переименованное в учебно-методическую секцию, ныне курирующую все направления в группе специальностей «Право».

В 2005 году КазГЮУ прошел международную сертификацию на соответствие ИСО 9001:2000 подготовки кадров с высшим профессиональным образованием, и с этого времени в вузе успешно функционирует система менеджмента качества. Недавно вуз прошел ресертификацию, вновь подтвердив уровень качества организации системы и процесса обучения.

В 2007 году в соответствии с приказом Министерства образования и науки Республики Казахстан мы начали реализацию экспериментальной программы «Возможности кредитной системы для параллельного освоения основной и дополнительной специальностей в процессе очного обучения и для повышения конкурентоспособности бакалавров». По экспериментальной программе подготовка студентов ведется кроме основной ещё по 2 дополнительным специальностям бакалавриата: 050509-финансы, 050301-юриспруденция. С 2007 года проводятся профессорские курсы по актуальным темам, которые читают по 18-20 профессоров.

КазГЮУ в числе первых из Казахстана, в 2007 году, подписал Великую хартию университетов международного академического содружества и имеет обширные международные связи, являясь полноправным членом евразийской ассоциации университетов, международной ассоциации юридических вузов,





ассоциации высших учебных заведений Республики Казахстан. КазГЮУ – организатор создания и член евразийского консорциума высших учебных заведений им. Н.А. Назарбаева. В 2008 году КазГЮУ подписал меморандум университетов стран Центральной Азии (Таразскую декларацию) о вхождении в европейское образовательное пространство.

Признанием заслуг коллектива КазГЮУ и роста его международного авторитета стало принятие руководителя университета в члены клуба ректоров Европы.

С 2006 года КазГЮУ принял на себя ответственность организатора престижного и широко известного за рубежом международного соревнования по учебному судебному процессу на кубок им. Ф. Джессопа. В январе 2009 года студенты КазГЮУ выиграли национальный кубок в Казахстане и с 22 по 28 марта в Вашингтоне (США) будут представлять Казахстан в соревнованиях за финальный кубок.

Университет заключил десятки действующих соглашений о сотрудничестве с вузами дальнего и ближнего зарубежья (Россия, Украина, Таджикистан, Узбекистан, Кыргызстан, Германия, Испания, Великобритания, Швейцария, Япония, Корея, США).

В рамках реализации договоров о сотрудничестве в университете открыто представительство информационно-книготоргового центра издательства юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета, Казахстанско-японский центр развития человеческих ресурсов.

В 2009 году начинается обмен студентами с Сеульским Национальным Университетом (Корея) и Нагойским Университетом (Япония). Разработана программа языковых курсов для наших студентов в международном Колумбийском колледже Канады.

Наш университет является полноправным членом международного научного сообщества и демонстрирует высокие показатели в области развития научных исследований не только юридической направленности, но и в сфере гуманитарных наук.

В КазГЮУ функционируют два диссертационных совета, институт государства и права, институт частного права, институт научной экспертизы и анализа, институт гражданско-правовых исследований, институт социально-политических исследований. В стенах нашего учебного заведения разрабатываются фундаментальные темы, развиваются научные школы, проводится экспертиза нормативных правовых актов РК, активно развивается издательское дело. Так, в КазГЮУ выпускается авторитетный журнал «Право и Государство», и с 2008 года – три «Вестника КазГЮУ» - экономические науки, филологические науки, философия, политология и социология, «Бюллетень УМС по группе специальностей

«Право».

В стенах университета на благо процветания Казахстана трудятся известные академики и профессора – гордость отечественной юридической, финансовой, экономической мысли. Благодаря им пополняются ряды не только высококвалифицированных государственных служащих, судейского корпуса, работников правоохранительных органов, но и сфера финансов и бизнеса. В составе профессоры работают не только знаменитые ученые страны, но и представители высших государственных органов – Парламента, Конституционного совета, высших правоохранительных органов Республики Казахстан, создатели Конституции, кодексов и законов Республики Казахстан, три «профессора года в сфере юриспруденции», «лучший криминолог Казахстана» и много преподавателей, победивших в конкурсе «Лучший преподаватель» Казахстана.

Сегодня КазГЮУ заслуженно признан лидером отечественной системы юридического образования и науки.

Буквально на днях в стенах нашего университета впервые в Казахстане была проведена республиканская олимпиада среди школьников по правоведению. Победители получили образовательные гранты университета.

Можно с полной уверенностью констатировать, что к своему 15-летию КазГЮУ состоялся как востребованный обществом и государством вуз, во многом, определяющий направления развития юридического, экономического, филологического образования и науки в стране.

Юбилей КазГЮУ - это не только праздник нашего коллектива. Это большое событие для всей юридической и гуманитарной общественности нашей республики.

В заключение, позвольте поблагодарить наших гостей за то, что приняли приглашение и пришли на сегодняшнее мероприятие по случаю настоящего торжества, а также поздравить всех присутствующих, вес коллектив КазГЮУ и пожелать всем новых творческих успехов!

**С днем рождения, КазГЮУ!
Туған күнің құтты болсын, ҚазГЗУ!**

